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REZUMAT 

 

Lucrarea noastră de doctorat oferă, pentru prima dată în istoriografia română, o imagine de 

ansamblu a prezenţei evreilor de rit sefard pe teritoriul actual al ţării noastre în epocile pre-

modernă, modernă şi contemporană. Lucrarea a fost structurată pe opt capitole, care prezintă: 

sursele şi metodologia abordării subiectului, prezenţa sefarzilor pe continentul european, 

comunităţile sefarde din Timişoara, Lugoj, Alba Iulia, Craiova, Drobeta-Turnu Severin şi 

Bucureşti, aspecte demografice şi, în final, un set de microbiografii ale unor personalităţi evreo-

spaniole din România. Intenţia noastră a fost de a aduce în atenţia istoricilor preocupaţi de 

studiile iudaice această arie de cercetare mai puţin frecventată şi, în acelaşi timp, să le punem la 

dispoziţie o bază documentară de care să beneficieze abordări ulterioare. 

 Analiza surselor cercetării a evidenţiat rolul important jucat de documente (inedite sau 

edite) şi de presă, dar totodată a atras atenţia asupra lipsurilor care fac aprofundarea cercetării 

imposibilă în anumite segmente. Ne referim aici, cu precădere, la inexistenţa unor arhive ale 

comunităţilor sefarde din Timişoara, Lugoj, Alba Iulia, Drobeta-Turnu Severin sau Bucureşti 

(pentru a nu mai vorbi despre alte centre secundare). Dacă, în unele cazuri, precum Timişoara 

sau Alba Iulia, lipsa arhivei sefarde este suplinită parţial de arhivele municipale sau ale 

ansamblului comunităţilor evreieşti, pentru Bucureşti faptul că nu avem o arhivă a comunităţii 

israelito-spaniole reprezintă o mare pierdere. Sursele complementare (presa, varii arhive 

tangenţiale) şi bibliografia nu vor putea să suplinească vreodată suficient această lipsă. În 

contrapartidă, arhiva comunităţii din Craiova este atât de vastă încât a trebuit să operăm o 

selecţie a materialului, pentru a păstra un echilibru cantitativ între capitolele monografice. De 

altfel, nici nu am fi reuşit să prelucrăm întreaga arhivă, ale cărei dimensiuni îndeamnă la 

deschiderea pe viitor a unui şantier de cercetare dedicat exclusiv acestei teme. 

 În privinţa metodologiei abordării, am ales să ne oprim asupra celor patru centre anterior 

amintite, prezentând, pe rând, istoricul formării comunităţii, raporturile cu autorităţile, structura 

socio-profesională, instituţiile de cult (rabinatul, sinagoga, asociaţiile religioase) şi aspecte 

şcolare şi culturale din viaţa comunităţii. Am încercat să utilizăm exhaustiv informaţiile 

existente, căci ele au de multe ori caracterul unui puzzle, spaţiile rămase albe din lipsă de 

informaţii putând fi completate doar prin analogii cu evoluţia comunităţii-surori aşchenadă. 
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Reperele demografice şi microbiografiile fac obiectul unor capitole individuale. În primul caz, la 

sugestia coordonatorului nostru, am considerat că o privire globală asupra evoluţiei demografice 

poate fi mult mai instructivă decât fragmentarea sa pe centre. În cazul celor din urmă, am 

încercat să adunăm informaţiile biografice existente în istoriografia subiectului despre cât mai 

mulţi sefarzi, cu scopul de a oferi viitorilor cercetători ai domeniului o bază de plecare, iar celor 

interesaţi de subiect o imagine a principalilor reprezentanţi ai lumii sefarde româneşti.  

 Al doilea capitol al tezei este o sinteză dedicată istoriei sefarzilor până la izgonirea lor din 

Peninsula Iberică şi ulterioarei lor răspândiri pe continentul european. Este un segment puţin 

original în esenţă, informaţiile fiind preluate din literatura de specialitate europeană şi nord-

americană; însă în istoriografia română nu există, până la această dată, nici o carte dedicată 

acestui aspect al istoriei universale şi, pornind de la acest considerent, am crezut necesar să 

oferim studiului nostru o dimensiune continentală, încadrând sefarzii români în ansamblul lumii 

evreo-spaniole. Concluziile acestui capitol subliniază faptul că marea majoritate a evreilor 

spanioli au emigrat la sfârşitul secolului al XV-lea în Imperiul Otoman, constituind principalul 

rezervor demografic pentru emigraţia ulterioară în Principatele Române, în Banat şi Transilvania. 

Alte direcţii de emigrare precum Marea Britanie, Franţa, Ţările de Jos, au afectat prea puţin 

evreii din spaţiul românesc până la internaţionalizarea problemei lor, la sfârşitul secolului al 

XIX-lea. 

 Al treilea capitol al lucrării a fost dedicat comunităţilor iudeo-spaniole din Timişoara şi 

Lugoj. Am constatat că sefarzii din ambele oraşe erau prezenţi la data cuceririi austriece şi, mai 

mult, pe parcursul secolului al XVIII-lea au continuat imigrările de la sud de Dunăre. Instituţiile 

de bază, sinagoga şi rabinul, au fost prezente în viaţa comunităţii sefarde din Timişoara până spre 

sfârşitul secolului al XIX-lea, când regresul demografic a condus la imposibilitatea susţinerii lor. 

În privinţa relaţiilor cu autorităţile, parcursul lor este identic cu al întregii comunităţi evreieşti. 

Documentele analizate de noi evidenţiază pe de o parte dubla autoritate (centrală şi locală) între 

care trebuiau să penduleze sefarzii timişoreni, iar pe de altă parte oferă imaginea unei obşti 

suficient de înstărite încât să suporte plata taxelor până la ridicarea lor abuzivă şi nerealistă, cu 

500%, în 1830. Din acest moment începe o trambulină a imposibilităţii de plată şi a datoriilor 

care sporesc de la an la an şi, fără a avea documente, presupunem că situaţia a fost perpetuată 

până la Revoluţia din 1848-1849. Nu în ultimul rând, aceleaşi documente relevă imposibilitatea 
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autorităţilor de a ţine o evidenţă exactă a fluxului migrator izraelit (inclusiv sefard) şi distanţa 

dintre dimensiunea normativă şi realitatea pe teren în cazul imigrării.  

 O altă realitate, previzibilă încă din primele etape ale cercetării şi confirmată ulterior de 

analiza izvoarelor, este puternica diminuare demografică şi odată cu aceasta disoluţia cadrelor 

comunitare, ambele procese caracterizând comunitatea sefardă din Timişoara în a doua jumătate 

a secolului al XIX-lea, în ciuda faptului că documentele înregistrează sau lasă să se întrevadă un 

constant (dar minim) aport al sporului migrator. În consecinţă, perioada pentru care se poate 

vorbi cu adevărat de studierea comunităţii sefarde din Timişoara este practic 1716-1850, după 

această ultimă dată informaţiile nemaireferindu-se decât accidental la comunitate şi insistând 

asupra unor evenimente din viaţa personală a celor câteva zeci de evrei spanioli din oraş 

(procese, falimente, testamente etc.). În perioada interbelică, puţinii sefarzi rămaşi în Timişoara 

nu mai pot fi urmăriţi ca grup. Ei sunt complet integraţi comunităţii aşchenade, iar uniformizarea 

este probată şi de folosirea extinsă a limbii maghiare în cadrul comunităţii
1
. 

 Cazul sefarzilor din Lugoj este întrucâtva diferit de cel al timişorenilor. Aici, din câte se 

pare, nu a existat o tradiţie comunitară în secolul al XVIII-lea, iar în cel de al XIX-lea, masiv 

depăşiţi numeric, evreii spanioli au ales mult mai repede calea integrării. Probabil că lipsa 

familiilor vechi şi conservatoare (prezente la Timişoara) a uşurat procesul de integrare. Cert este 

că, deşi nu avem semnalată o comunitate juridică sefardă în acest oraş, onomastica indică 

prezenţa unui număr relativ mare de familii cu rădăcini evreo-spaniole, ale căror nume 

germanizate sau maghiarizate putea fi încă destul de des întâlnite în perioada interbelică. 

 Al patrulea capitol al tezei a avut ca subiect cercetarea comunităţii sefarde din Alba Iulia. 

Din documentele şi studiile istorice parcurse, rezultă că sefarzii albaiulieni apar ca o comunitate 

ce îşi are originea în secolul al XVII-lea, ca rezultat al politicilor demografice şi economice 

promovate de principele Gabriel Bethlen. Însă fluxul imigraţionist a continuat pe tot parcursul 

secolului al XVIII-lea, iar populaţia israelită a oraşului este foarte fluctuantă, astfel că este puţin 

probabil să mai fi existat, la sfârşitul anilor 1700, familii cu origini în secolul anterior.  

În relaţiile cu autorităţile locale şi centrale, sefarzii par să fi urmat curentul majoritar, 

înscriindu-se în evoluţia generală a secolelor XVIII-XX. Viaţa religioasă şi evoluţia instituţiilor 

                                                 
1
 Dovadă a acestui fapt, almanahurile evreieşti din Timişoara sunt redactate aproape integral în maghiară, conţinând 

puţine articole în limbile germană sau română. A se vedea: „Almanahul evreesc. Jüdisches Jahrbuch. Zsidó 

Évkönyv”, I, 1935-1936; „Almanahul evreesc. Jüdisches Jahrbuch. Zsidó Évkönyv”, II, 1936-1937; „Almanahul 

evreesc. Jüdisches Jahrbuch. Zsidó Évkönyv”, III, 1937-1938;  „Almanahul evreesc. Jüdisches Jahrbuch. Zsidó 

Évkönyv”, IV, 1938-1939. 
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comunitare indică un curs descendent al comunităţii, culminând cu imposibilitatea de a duce la 

bun sfârşit construcţia sinagogii. În fapt, comunitatea sefardă din Alba Iulia iese în evidenţă doar 

atunci când, dintr-un motiv sau altul, intră în conflict cu majoritatea aşchenadă, relaţiile mai mult 

sau mai puţin tensionate datând din secolul al XVIII-lea şi continuând inclusiv în perioada celui 

de al doilea război mondial.  

Fiind vorba despre o comunitate redusă numeric, aflată la limita recunoaşterii legale, şi 

urmele istorice lăsate devin, în secolul XX, tot mai vagi, reducându-se, de multe ori, la acţiuni 

sau luări de poziţie individuale. 

 Al cincilea capitol al tezei este dedicat prezentării monografice a comunităţii sefarde din 

Craiova, precum şi a puţinelor informaţii pe care le deţinem despre evreii spanioli din Turnu 

Severin. În mod absolut ironic, singura comunitate sefardă din România care a beneficiat de o 

sinteză monografică (fie ea şi la nivelul perioadei interbelice) şi a cărei arhivă se păstrează încă, 

este şi cea mai puţin prezentă în istoriografie. Din acest motiv există anumite aspecte ale istoriei 

comunităţii la care nu ne-am putut referi decât tangenţial în paginile lucrării (cazul organizării şi 

relaţiilor cu autorităţile în secolul al XIX-lea şi cel al spectrului ocupaţional al evreilor de rit 

spaniol din Craiova şi Drobeta-Turnu Severin). 

Din paginile şi filele de document parcurse, a căror sinteză am încercat să o prezentăm 

mai sus, se desprinde, pentru Craiova, imaginea unei comunităţi bine închegate, ale cărei relaţii 

cu autorităţile locale par amiabile. Monografia consultată, precum şi documentele de arhivă, 

propun imaginea unei foarte bune organizări interne, orientată atât de mult spre susţinerea 

propriilor instituţii şi enoriaşi încât uneori ajunge în conflict cu „comunitatea soră” aşchenadă 

din cauza neglijării îndatoririlor comune. 

Serviciul cultic, cu tot ceea ce înseamnă el (clădiri, personal, forme devoţionale), pare să 

fi funcţionat fără probleme deosebite, până în anii premergători celui de la doilea Război 

Mondial. Faptul că rabini valoroşi, proveniţi din zona Mediteranei, au servit comunitatea sefardă 

craioveană reprezintă un indicator al capacităţii sale de a susţine o viaţă religioasă exemplară şi, 

totodată, un semn al bunului renume de care se bucura. În acelaşi context al vieţii spirituale 

putem consemna constantele încercări de modernizare a formelor devoţionale, de adaptare la 

cerinţele şi inovaţiile timpului. Nu în ultimul rând, iese în evidenţă grija pentru şcoală şi actul 

educativ în general, atât prin propriile instituţii, cât şi prin şcoala „Lumina”, evreii de rit spaniol 

din Craiova au căutat în mod constant să asigure tinerelor generaţii sprijinul educativ necesar.  
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O situaţie aparte este aceea a comunităţii din Drobeta-Turnu Severin. Puţinele indicii 

documentare identificate lasă să se întrevadă o viaţă comunitară cel puţin la fel de animată ca şi 

în Craiova. Dar dincolo de lipsa interesului istoriografic, inexistenţa unor fonduri arhivistice 

comunitare face imposibil un demers mai aplicat în acest caz. 

 Istoria comunităţilor sefarde din Craiova şi Drobeta-Turnu Severin rămâne un subiect a 

cărui cercetare poate fi şi trebuie aprofundată, dincolo de sinteza monografică propusă în cadrul 

lucrării noastre. Rămân încă multe pete albe sau doar gri: informaţii despre evoluţia sa în secolul 

al XIX-lea, detalii biografice privind rabinii, multe alte amănunte care pot ajuta la conturarea 

profilului comunitar. Informaţiile existente în bibliografie indică prezenţa unor obşti bine 

organizate şi coerent conduse, bucurându-se de o relativă stabilitate financiară şi de existenţa 

unui sistem instituţional intern destul de bine dezvoltat. Pornind de la aceste premise, o 

incursiune istorică în trecutul sefarzilor olteni ar avea atât valoare informaţională, prin datele 

recuperate din sursele timpului, cât şi semnificaţia unui model pentru cercetări ulterioare ale 

comunităţilor iudeo-spaniole „de provincie” din Vechiul Regat. 

 Cel de-al şaselea capitol al tezei are ca subiect comunitatea iudeo-spaniolă din Bucureşti. 

Vechimea acesteia coboară până în secolul al XVI-lea, iar mărturiile istorice arată că relaţiile 

acesteia cu domnitorii pământeni şi cu populaţia autohtonă, în ciuda recrudescenţei tensiunilor 

antisemite, a cunoscut un curs ascendent. Astfel se explică şi constanta creştere a numărului 

evreilor din Bucureşti de-a lungul evului mediu şi a perioadei premoderne. Până în prima 

jumătate a secolului al XVIII-lea, sefarzii au constituit cea mai importantă comunitate evreiască 

din Bucureşti, fiind depăşiţi însă numeric de aşchenazi în a doua jumătate a respectivului secol, 

în principal datorită sporului migrator şi nu a celui natural. Acest dezechilibru a continuat să se 

adâncească şi în secolul al XIX-lea, însă potenţa financiară a câtorva mari familii, apropiate de 

cercurile domniei, a permis comunităţii iudeo-spaniole să se manifeste în continuare ca factor 

decizional în chestiunile de interes comun.  

În jurul acestor mari finanţişti s-au dezvoltat principalele instituţii comunitare: sinagogile, 

rabinatul, învăţământul şi asociaţiile de asistenţă socială. Şcoala sefardă, despre care avem 

informaţii că data din secolul al XVIII-lea, s-a adaptat treptat noilor realităţi: în secolul al XIX-

lea, sub influenţa Haskalei, au apărut primele şcoli israelite cu programă modernă, iar numărul 

elevilor care învăţau în şcoli de stat româneşti, mai ales al celor proveniţi din rândul elitei, a 

crescut. Rabinatul a fost una dintre instituţiile coagulante ale identităţii sefarzilor bucureşteni, iar 
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personalităţile marcante ce s-au perindat în această poziţie au contribuit din plin la evoluţia 

comunitară. Rabini precum Haim Bedjarano sau Iacob Niemirower au adus cu ei luminile 

Haskalei şi au făcut ca integrarea socială a sefarzilor să fie dublată şi de un iniţial vag, apoi tot 

mai pregnant, fenomen de românizare (specific de altfel ambelor rituri iudaice). 

 Începutul secolului XX şi, mai ales, perioada interbelică au fost marcate de încercările de 

reorganizare comunitară, atât la nivelul capitalei, cât mai ales la nivel naţional. Formarea 

„Uniunii comunităţilor israelite de rit spaniol din România”, în 1928, a făcut ca Bucureştiul să 

devină centrul lumii sefarde româneşti. La acea dată, însă, comunităţile iudeo-spaniole din 

România erau deja reduse demografic, astfel că tragediile anilor ’40 le-au afectat cu mult mai 

puternic, din acest punct de vedere, decât pe cele aşchenade. În plus, presa timpului şi 

documentele păstrate lasă să se întrevadă, în perioada 1934-1935, răbufnirea unor tensiuni 

interne având ca obiect conducerea comunităţii – tensiuni care trebuie pe seama ridicării unei noi 

elite sefarde, care încerca să îşi convertească în poziţii publice situaţia financiară solidă. După 

1945, puţinii sefarzi rămaşi în Bucureşti se pierd, documentar, în masa aşchenazilor, ajutaţi şi de 

măsurile nivelatoare ale autorităţilor comuniste. 

O privire retrospectivă lasă să se întrevadă faptul că sefarzii bucureşteni nu ies în 

evidenţă istoriografic atât în dimensiunea lor comunitară, cât prin „vârfurile” ce le-au condus 

destinele: bancheri şi finanţişti, erudiţi, rabini, oameni de cultură. Din păcate nici documentele de 

arhivă păstrate nu ajută prea mult în acest sens, căci spre deosebire de comunitatea din Craiova, 

în cazul evreilor spanioli din Bucureşti arhivele rămân aproape inexistente.  

Cel de-al şaptelea capitol al tezei a fost dedicat analizei evoluţiei demografice a 

comunităţilor sefarde din România. Am început prin a prezenta situaţia surselor de demografie 

istorică ce conţin informaţii despre evreii spanioli, subliniind faptul că, începând cu a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea, recenzarea separată a sefarzilor şi aşchenazilor încetează, făcând 

loc înregistrării lor unitare ca „evrei”. Din acest motiv, niciuna dintre marile categorii de surse 

române sau maghiare de după 1850 (recensăminte regionale şi naţionale, anuare statistice 

naţionale şi orăşeneşti) nu mai conţine referiri specifice la sefarzi, ci doar referiri globale la 

ansamblul persoanelor de naţionalitate evreiască sau de religie mozaică. 

Pentru Timişoara am reuşit, cu ajutorul numeroaselor şi relativ regulatelor conscripţii din 

intervalul 1716-1822 să creionăm cursul evoluţiei demografice a obştii sefarde, dar şi să oferim o 

imagine a familiei sefarde: mai înstărită decât media aşchenazilor, cu un statut intracomunitar 
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superior şi, foarte probabil, mult mai conservatori şi deci mai greu adaptabili modernităţii. 

Echilibrul numeric între cele două rituri s-a păstrat până la mijlocul secolului al XVIII-lea, după 

care imigraţia aşchenadă s-a intensificat, la începutul secolului al XIX-lea raportul ajungând la 

1/4, şi crescând ulterior în progresie geometrică. În privinţa situaţiei din a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea, registrele de stare civilă ne oferă imaginea unei comunităţi slăbite, în care 

se nasc 1-2 copii anual – fapt ce confirmă sursele bibliografice care menţionează anul 1890 ca 

dată a desfiinţării comunităţii şi integrării ei în cea ortodoxă sau status-quo ante, din cauza 

imposibilităţii de a-şi mai susţine serviciile divine. Incursiunea în câteva instituţii şcolare din 

perioada interbelică ne-a demonstrat că deşi mai existau sefarzi în Timişoara, numărul lor era 

redus, fiind întreţinut şi acum, în mare măsură, prin sporul migrator. 

În cazul Lugojului, deşi cunoaştem evoluţia numărului de evrei din oraş începând cu 

1869, nu avem nici o cuantificare – din statistică oficială sau arhive – a prezenţei sefarde. 

 În privinţa situaţiei demografice a sefarzilor din Alba Iulia, după cifra de 96 persoane în 

1779 nu avem nici măcar o informaţie concretă, tot ceea ce putem deduce fiind reculul constant 

al comunităţii. 

Evoluţia demografică a sefarzilor Craioveni se înscrie, în linii mari, în trendul general la 

nivelul României. Încă din a doua jumătate a secolului al XIX-lea preeminenţa aşchenadă se face 

simţită, iar în perioada interbelică regăsim o comunitate destul de numeroasă (aprox. 800 

persoane), dar despre care datele ne arată că suferă un proces de îmbătrânire ireversibil. Pe 

alocuri este sesizabil şi fenomenul emigrării în Palestina. 

Cea mai mare comunitate sefardă din România, cea din Bucureşti, era evaluată de către I. 

Barasch, la mijlocul secolului al XIX-lea la aproximativ 150 de familii, fără să ştim dacă este 

vorba despre familii extinse (3-4 generaţii) sau despre familii cuprinzând 1-2 generaţii. După 

această dată orice sursă statistică referitoare exclusiv la sefarzi dispare. 

Per ansamblu, lucrările de specialitate oferă cifra de aproximativ 10.000 sefarzi în 1919 

(majoritatea locuind în sudul României) sau aproximativ 15.000 în perioada interbelică. Însă cei 

care avansează cifrele nu oferă sursa statistică ce stă la baza acestor estimări. Este evident că 

reculul demografic al sefarzilor a început după 1848 şi la baza sa au stat epuizarea rezervorului 

demografic din Balcani, pe de o parte, şi continuele emigrări aşchenade dinspre Europa Centrală 

şi de Est, pe de altă parte. 
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Ultimul capitol al tezei este constituit din aproximativ 50 de micro-biografii ale unor 

personalităţi sefarde, sau direct legate de comunităţile sefarde din România. Este vorba despre 

personalităţi religioase (rabini), politice (lideri sionişti, lideri comunitari), economice, ştiinţifice 

şi culturale. Ele constituie acea parte a elitei evreilor spanioli din România care nu a activat doar 

în cadre comunitare, ci s-a făcut remarcată pe plan naţional şi internaţional, aducându-şi 

contribuţia la progresul şi modernizarea României moderne, la cultura şi ştiinţa românească. 

Lista lor nu este una exhaustivă, singurul criteriu de selecţie fiind acela al surselor. Există încă 

numeroase personalităţi sefarde, mai cu seamă liderii comunitari, despre care cunoaştem mult 

prea puţine informaţii biografice, iar unul dintre obiectivele cercetărilor viitoare va trebui să fie 

extinderea cunoştinţelor în acest domeniu. 

Ceea ce reiese cu certitudine din lista biografiilor prezentate este faptul că, în secolele 

XVIII-XX, din rândul evreilor sefarzi din România s-au ridicat numeroase personalităţi, a căror 

activitate a influenţat puternic domenii precum economia, ştiinţa, religia, artele şi cultura. În 

unele cazuri, generaţii întregi din aceeaşi familie au perpetuat cele mai bune relaţii cu autorităţile 

române, ajungând să devină fervenţi patrioţi şi susţinători ai cauzei naţionale. Alţi sefarzi, chiar 

dacă au fost izgoniţi din patrie pe motive politice, sau au plecat de bună voie, au continuat să 

păstreze legăturile cu comunitatea din rândul căreia s-au ridicat. Au existat şi cazuri în care, deşi 

nu s-au născut pe teritoriul României, personalităţi sefarde cunoscute au servit comunităţile din 

ţara noastră. În secolele XIX-XX mulţi dintre sefarzii români, sau dintre cei ce au servit 

comunităţile evreo-spaniole din România au ajuns la recunoaştere internaţională. Nume precum 

Moses Gaster, Reuben Eliyahu Yisrael, Sabetay Djaen ş.a. sunt cunoscute în istoria universală a 

sefarzilor. 

*** 

 Prin analiza celor patru mari comunităţi sefarde am ajuns la concluzii privind 

similitudinile evoluţiei lumii evreo-spaniole din ţara noastră în ultimele două secole: prezenţa 

aici începând cu secolul al XVI-lea, perioada de glorie din secolul al XVIII-lea, regresul 

demografic ce se instalează odată cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea, problemele şi 

disensiunile interne ce par a măcina mai multe comunităţi în anii interbelici. Lumea sefardă din 

România pare să se fi „topit” între 1850-1950 în marea aşchenadă, suferind în paralel şi un 

proces de aculturaţie prin integrare în societatea românească. Emigrările spre Israel au 

reprezentat un motiv suplimentar de diminuare demografică.  
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 Doar în Timişoara, din motive încă neelucidate pe deplin, comunitatea sefardă a avut un 

regres demografic masiv şi accelerat, dispărând la sfârşitul secolului al XIX-lea ca urmare a 

scăderii numărului membrilor sub 10. Celelalte comunităţi au rezistat până în 1948, când 

reorganizarea comunistă le-a pecetluit sfârşitul. La supravieţuirea lor a contribuit din plin 

organizarea internă, buna funcţionare a instituţiilor religioase, dar şi existenţa unui sistem 

educaţional şi a unei „societăţi civile” sefarde: organizaţiile sefarde din România (religioase, de 

asistenţă socială, culturale, sportive etc.) şi-au îndeplinit cu succes rolul social şi identitar care le 

era destinat, până când perioada „marii restrişti” de după 1940 le-a obligat să-şi înceteze 

existenţa. 

 În urma acestor comunităţi, acum în mare parte dispărute, a rămas un patrimoniu 

arhitectonic şi documentar deloc de neglijat, constituind un incitant îndemn la recuperare 

istorică. Au rămas, de asemenea, faptele acelor personalităţi sefarde care s-au remarcat în istoria 

şi ştiinţa românească: de la Davicion Bally, sprijinitorul revoluţiei din 1848, la nedreptăţitul 

Moses Gaster sau la cunoscutul compozitor şi pianist Filip Lazăr. Alături de aceste exemple, 

aproape aleatoriu alese, se pot adăuga alte câteva zeci de nume cunoscute ale ştiinţei, economiei 

şi culturii, care şi-au adus contribuţia la progresul ţării noastre. Lor, şi întregii lumi sefarde acum 

dispărute, le datorăm, ca istorici, efortul recuperator. 
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